



腰鼓隊在慶新年表演中,前:黃小波



腰鼓隊周六下午例行排練合影



文化無國界 腰鼓系友情

—記美國匹茲堡小波中美腰鼓隊

思言 靜言微思

農曆新春佳節到來之際,世界各地慶祝中國年的活動精彩紛呈,濃濃的年味給人們帶來了喜慶和歡樂。

在美國賓夕法尼亞州的匹茲堡市,近年來新興的一支腰鼓隊特別引人注目。這支腰鼓隊不但活躍在華人春晚舞臺,還頻頻出現在商場、公司、博物館等各大場所的慶祝活動,明亮的鼓聲,奔放的舞姿,和着喜慶的《歡樂中國年》的歌聲,感染了現場的每一個觀眾。

這支業餘腰鼓隊是旅美三十多年的黃女士于2016年開始籌建的。黃女士來自上海,出身于書香門第,畢業于上海華東師範大學,外語系,來美後在愛克隆大學繼續深造碩士教育學,興趣廣泛,自幼愛唱愛跳。在美國打拼了三十多年退休以後,她利用自己的愛好和特長,在社區和一些學校傳授中華文化,並積極推廣太極等西方人喜愛的中國傳統健身活動,深受當地美國人的歡迎。三年前,樂于挑戰的黃女士又興緻勃勃地在居住地匹茲堡市籌建起了腰鼓隊。她說,成立腰鼓隊,是緣于自己小時候的一個夢想。中學時期,有一次在上海街頭偶遇上海芭蕾舞團的腰鼓遊行隊伍,舞蹈演員們優美的舞姿給留下了深刻的印象,那時她希望自己有一天也能像這些演員們一樣跳起腰鼓舞。大學畢業後,黃女士赴美留學,以後數十年忙於家庭和工作,直到幾年前生活才安逸了些,於是又產生了學習腰鼓的念頭。之後幾年里,黃女士每次回上海探親,都抽出時間請來老師指導自己學腰鼓。2016年,為了豐富周圍朋友的健身娛樂活動,黃女士決定組建腰鼓隊。

大部分生活在異國他鄉的華人,以前都沒有接觸過腰鼓。剛開始,參加腰鼓隊的人並不多。為了鼓勵周圍的華人朋友加入腰鼓隊,黃女士利用空閒時間邀請他們到自己家來,手把手耐心地指導他們學腰鼓。並且,她還自掏腰包從中國郵購了一批腰鼓和演出服,免費供大家使用。一些人從來沒有跳過舞,更沒有上過舞臺,對學習腰鼓缺乏信心,黃女士總是耐其煩地鼓勵他們,直到他們學會為止。

黃女士平時在社區教太極,班上大部分學員是當地美國人,他們從來沒聽說過腰鼓。為了動員這些學員參加腰鼓隊,黃女士耐心地給他們介紹腰鼓的由來和發展,讓他們感受到腰鼓這一中華傳統民間藝術的魅力。於是,一些學員陸續加入了腰鼓隊。隨着人數增加,腰鼓隊的影響也越來越大,有些和黃女士素不相識的人也慕名前來學腰鼓。如今,腰鼓隊擁有二十幾位華人,十多位當地

美國人,其中有二十來歲的姑娘小伙,也有年逾花甲的老人。

Tracy和Dave是腰鼓隊里的一對年輕夫婦,兩人都在匹茲堡從事IT行業。Tracy以前沒接觸過腰鼓,但自小在中國長大,對腰鼓有所聽聞,知道腰鼓是一項很好的健身活動。聽說匹茲堡有這支腰鼓隊後,便馬上拉着Dave一起參加。兩人平時儘管工作很忙,都堅持練習腰鼓。前不久Dave媽媽因病去世,由於忙於喪事,有一陣子他們不得不間斷練習。為了在慶新年表演中不給腰鼓隊拖後腿,演出前一週他們好幾次抽出時間到黃女士家裏補練。

Bacia是最早加入腰鼓隊的當地美國人。她是一位註冊會計師,常年累月的辦公室工作給她帶來了一些職業病,為減輕病情,幾年前她參加了黃女士的太極健身班,一段時間下來覺得受益匪淺。於是,當腰鼓隊一成立,Bacia便順理成章地加入了腰鼓隊。兩年下來,打腰鼓使她變得更精神,更有自信了。



非是腰鼓隊的隊員,平時去練習時總是帶上西西,耳濡目染,西西學會了唱腰鼓伴舞歌,還讓外婆從國內帶來了小腰鼓,和大人們一起學腰鼓。天真可愛的小隊員們給腰鼓隊帶來很多樂趣。

傳統腰鼓是中國國粹之一,融舞蹈、武術、打擊樂、民歌為一體,除了健身,更是一種藝術,自然具有迷人的魅力。在最近幾次表演中,其中領舞的一位金髮碧眼、高大帥氣的小伙子特別引人注目,他動作剛勁有力、豪邁奔放,盡顯腰鼓陽剛之美,成為演出的一個亮點。

領舞的這位小伙子名叫Connor,今年24歲。Connor學過芭蕾舞和表演,但以前從來沒有想到過有一天會在舞臺上盡情地跳起異國的傳統舞。說起Connor在舞台上的精彩表演,也得歸功于伯樂黃女士。Connor先學太極,之後加入腰鼓隊。在練習腰鼓中,黃女士很快發現了Connor的舞蹈天賦,就開始對他進行重點培養。為了讓Connor表現出腰鼓的原汁原味,黃女士在網上找來安塞腰鼓的表演視頻,讓Connor模仿着練。本來就有芭蕾舞和表演功底

都少不了他的身影。除了擊鼓,Jay在腰鼓隊里可是身兼多職,既是妻子的得力助手,又是盡力盡責的後勤人員,每次排練演出,幾乎都是他負責搬進搬出大包小包的用品,安排得有條有理。Jay說,學校里的工作整天都在用腦子,空閒時參加腰鼓隊是一種很好的放鬆方式。擊鼓看上去容易,也沒幾個動作,而在Jay的用心演繹下,顯得非常生動活潑。看着Jay舉着鉞手舞足蹈、興高采烈的樣子,不認識他的人誰會猜得出平時他竟是一位溫文儒雅的教授?

黃女士一直很注重腰鼓隊的團隊合作精神,常常囑咐腰鼓隊里的華人:雖然這里是美國,在腰鼓隊里,我們是主人,我們應該熱情友好地對待每一位來學習腰鼓的當地美國人,讓他們在這個集體中有親切感。在黃女士的影響下,不同種族不同年齡的隊員們都互相支持,互相關愛,就像一家人一樣。60多歲的Eva和William是華裔美國人,兩人都獨身多年,在黃女士的太極班上認識後,又在腰鼓隊里加深了瞭解,經過一段時間的黃昏戀,終於結為伴侶。在農曆新年的前一週,Bacia 95歲的父親不幸離世。失去人生中一直鼓勵她支持她的父親,Bacia異常悲痛。因為Bacia的父親生前很喜歡看Bacia表演腰鼓,為了紀念父親,Bacia忍着悲痛回到腰鼓隊,和大家一起參加慶祝農曆新年的表演活動。Bacia說,腰鼓隊讓她有家的感覺,隊員們就像家人一樣,和大家一起打腰鼓,讓她充滿信心和勇氣。

如今,腰鼓隊的名氣越來越大。除了在匹茲堡附近參加各種慶祝活動以外,2018年5月腰鼓隊還應邀在拉斯維加斯舉行的首屆亞洲節上閃亮登場,受到當地華語和英語主流媒體的一致好評。

今年春節前後,一些公司和社團紛紛邀請腰鼓隊到各自舉辦的慶祝中國年活動中表演。2月9日下午,腰鼓隊將再次應邀到匹茲堡規模最大的綜合購物商場Ross Park Mall,為商場舉辦的一年一度的慶中國年活動表演助興。

黃女士說,許多中美觀眾看了腰鼓表演後都感到很震撼,尤其是一些旅居海外多年的華裔老人,在異國他鄉看到傳統腰鼓,更是激動不已。觀眾的好評和贊譽讓黃女士深受鼓勵。她說,腰鼓是我們中華民族的國粹,既能健身,又能帶來快樂,她會全力以赴帶領這支腰鼓隊,以最美的姿態將它呈現在世界人民的面前。

衷心祝願匹茲堡小波中美腰鼓隊在美國龐大的文化大熔爐里茁壯成長。願腰鼓這一中華傳統民間藝術在世界大舞臺上歷久不衰,源遠流長。



淨言微思



西西在學習腰鼓

Melody在一家國際運輸公司從事技術工作,她跟黃女士學過太極,很喜歡黃女士友好開朗的個性。她說,小波總是那麼友好,充滿活力,跟着她學腰鼓,沒有一點拘束和壓力,總是感到滿滿的正能量。後來,她把腰鼓介紹給和自己有幾十年交情的大學好友Karla和Dennis。如今,Melody,Karla和Dennis都是腰鼓隊的隊員,她們互相學習,互相鼓勵,腰鼓給她們帶來快樂,更加深了友情。

除了大人,現在腰鼓隊里還有兩位小隊員。5歲的西西就是其中的一個。西西的媽媽非

的Connor,很快就掌握了各種基本動作,並且學得像模像樣。Connor說,他喜歡腰鼓舞粗獷奔放的氣質,腰鼓讓他發揮了自己的特長,他非常感恩成為這支腰鼓隊的一員,他說在腰鼓隊里他總是非常開心。

黃女士帶領這支腰鼓隊走到今天,離不開丈夫Jay的全力支持。年逾花甲的Jay是匹茲堡一所大學里的教授,土生土長猶太裔美國人。Jay愛好音樂,擅長吉他。在妻子的鼓勵下,Jay成了腰鼓隊里的主力擊鉞隊員。身為教授,Jay個性認真嚴謹,在腰鼓隊里同樣一絲不苟,每次排練和演出幾乎



腰鼓隊在拉斯維加斯首屆亞洲藝術節上表演



Jay在演出中

